

吃人的急流

雨中落水男子遗体在暗渠中被找到,“闯祸”围挡几天前刚出现



男子被冲进河沟遇难

2日18时许,济南小梁庄的老程和妻子看了一眼窗外的大雨,继续给快要回家的儿子准备晚饭。然而,刚刚进入新单位工作的儿子,再也回不来了。

小程的脚步永远停在了离家7公里的前龙村河沟边。这位26岁的青年被卷入河沟,从落水到彻底消失不到一分钟。河沟的大管道上留下了好几道长长的指印。

常年存在的积水痼疾、莫名出现的围挡,混杂在七贤庄前龙村河沟的暗流里,张开大口吞噬了一个路过的生命。3日12时许,小程被找到,遗体冰凉。

文/片 本报记者 张亚楠



3日,小程的家人蹲在暗沟井口旁,焦急地等待搜救结果,小程就沉睡在这个暗沟井口往北30米处。

垮塌的围挡推倒了水沟栏杆

7月2日下午,济南局部暴雨,二环南路七贤庄前龙村河沟附近路面瞬时积水,顺着南高北低的地势,雨水汇成土黄色急流,涌向前龙村这段低洼的河沟。

2日17时,靠近河沟的路北边,积水已经达到了行人的大腿。“雨一大就积水。”在路南汽修店的井先生说。17时45分,趁着雨势停歇的间隙,井先生汽修店里多名员工走出店门,聚在路边聊天。监控录像里,大家面前十多米的路面已经成了一片河。

来往的客车、货车像或大或小的船,一经过便掀起层层波浪。这

时,“河岸”另一侧,水沟边竖立的蓝色铁皮围挡清晰可见。突然又是一阵大雨浇下来,汽修店的员工们赶紧跑回店里。

17时53分,一辆白色大巴车由西向东经过屏幕,掀起黄色波浪。大巴车过后,路北竖立的蓝色围挡垮塌了,水沟和路面积水汇成一体。

周围多名居民告诉记者,蓝色围挡的背后是半人高的铁栏杆。就在前几天,水沟边只有普通铁栏杆,没有围挡。几天前,来了一拨工人,在路南、路北两侧水沟边添加了蓝色围挡,充斥着污水、垃圾的

臭水沟被一人多高的蓝色围挡遮盖。

居民猜测,围挡的设立是为了遮挡臭水沟,美化环境。

3日下午,市中区市政工程项目局政工科负责人表示,蓝色围挡是市政工程项目局设立的,但是设立目的是否为了遮挡臭水沟,美化环境,这位负责人表示不清楚。此外,这名负责人承认,设立围挡的确没有充分考虑泄洪需求,路面水流由南往北急速流淌,遇到围挡阻拦,产生推力,推倒了栏杆。

没有人想到,垮塌的围挡会让一个人消失。



3日,事发水沟安装上了新栏杆。

相关链接

事发地易积水 今年曾淤积

出租车司机张师傅曾在河沟西侧的一家物流公司工作。“公司的院门开在路北,一到大雨的时候,领导就安排开辆卡车顶住院子的大铁门,不然门就让人水冲垮了。”

济南市市中区市政工程项目局承担着辖区防汛工作,七贤庄附近这段河沟积水严重的状况也早已引起他们的注意。

“今年我们对这段河道和上游一些河道进行了淤泥挖掘,力度比较大。”市中区市政工程项目局政工科负责人表示。对此,一名不愿透露姓名的居民表示,“今年确实有人来掏挖,但是,雨一大,积水还是很明显。” 本报记者 张亚楠

围挡消失后一刻钟,有人走到了沟边

2日18时08分,一名举着伞的年轻男子走入了汽修店的监控。

他叫小程,一名26岁的小伙子,家住市中区小梁庄,两年前从山东交通学院毕业,两个多月前来到位于国储三三四处的一家公司工作。

小程工作的公司在白马山啤酒厂附近,距离这段水沟大概两公里,近半个小时的路程。每天下班后,小程都会步行半个小时,顺着二环南路路北的人行道走到这个

水沟边,然后再走几十米,穿到路北,在七贤庄站牌等候74路公交车。接着,他在车上坐11站到梁家庄站下车,回到家跟父母一起吃晚饭。

而在这个暴雨如注的傍晚,小程的脚步永远停止在了距离站牌几十米远的这个水沟边。

“他来到这家公司工作才两三个月,对这条路不熟悉,大暴雨的时候走在这条路边上也是第一回。”3日上午,在搜救现场,小程的

阿姨说。

“当时我举着伞在外面站着,看到对面一个穿黄T恤的男子举着伞从人行道上往东走,走到了水沟边。”汽修店的赵先生介绍说。那时候围栏已经不见,沟里的水和路面积水汇成一片,难以分辨。而男子不紧不慢地沿着沟边走,显然没有意识到两米多深的水沟就在边上。

小程不知道,几天前水沟边刚装上的蓝色围挡,在一刻钟之前“消失”了。

河沟管道留下好几道指印

赵先生大声呼喊,想把小程叫开,但小程没有反应。

“他好像是发觉到了路不好走,反身折了回去,但是雨很大,他没听到我的喊声。”赵先生回忆道。

尽管可能在最后关头意识到了危险,小程还是没能成功躲开。这时有一辆车经过,在车辆掀起的波浪助推下,小程一脚踏进了水沟。监控录像里,小程的身影瞬间消失,只剩一个黑点浮浮沉沉。接着,屏幕两侧,一人拎着大扫帚,一人拿着雨伞冲了过去。

“水沟下暗流很急,不然我早

跳下去救他了,当时,我也不敢妄动,就尽量靠近沟沿,朝他伸帮。”救人的刘先生。

这个时候,小程奋力踩住了倒在沟里的一块围挡,用力拉扯横亘在水沟上方的大管道,但是,急速的水流让他难以保持平衡。

试了两下够不着,刘先生和赵先生立即往沟边走,他们想爬到大管道上,这样会离小程更近。

18时09分45秒,监控显示,小程已经把不住大管道,筋疲力尽的他随着波浪浮浮沉沉。而此时,刘先生和赵先生已经接近大管道西

头,小程似乎还有希望。

就在此时,监控画面中出现了一辆重型货车,大货车掀起的大浪滚向水沟。

“浪头涌过来,我们就再也找不到他。”回忆起当时的情形,刘先生很惋惜,“要是没有那辆车,要是再给我们几秒钟,可能就不是这个结果了。”

从落水到彻底消失,过了不到一分钟。赵先生和刘先生悻悻离开水沟,七贤庄前龙村河沟的大管道上留下了好几道长长的指印。

搜救18个小时,遇难者被抬出下游暗渠

7公里之外的小梁庄,程先生和妻子看了一眼窗外的雨水,继续给快要回家的儿子准备晚饭。

“平时他回来晚肯定会给我们打电话,可是这次一直没有。后来我们打他电话也打不通。”3日上午,在搜寻现场,小程的父亲含着泪说。

2日21时许,小程父母和亲戚再

也等不及,出发去儿子单位找人,走到七贤庄附近,发现路边人群聚集、警灯闪烁,一切来得措手不及。

3日11时,经过一整晚的搜救,仍未找到人,消防人员还在一寸寸摸索下游暗渠。小程的父亲和舅舅、阿姨则蹲在下游暗渠开口处向下探望,不时哭泣。亲戚们说,小程

的母亲悲伤过度,住进了医院,没能来到现场。

12时10分,在距离落水地点130米外的暗渠,搜救人员发现了小程。小程被抬出暗渠。这个26岁的青年,已经没了呼吸,全身冰冷。此时距离他失踪,已经过去了18个小时。

2日

17: 53

围挡垮塌 推倒事发河沟 栏杆。

18: 08

小程沿着 河沟走,随后 被水浪推入河 沟。

18: 09

小程坚持 不住,被冲走。

3日

12: 10

小程的遗 体被发现。

律师建议 为遇难者争取工伤

记者咨询多位律师,律师表明虽然在《工伤保险条例》第十四条对于工伤认定罗列了七条规定,例如第六条在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的认定工伤,但法律中规定的这些情况并不能对生活中发生的所有意外事故进行兜底,例如2日暴雨中,小程在下班途中遭遇的意外伤害从本质上和交通事故造成的伤害没有区别。并且在事故中小程非常无辜,众多律师建议应为小程争取工伤。 本报记者 张亚楠